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BRANCHE : Mathématiques / Les solides et les figures 
 
SUJET : Notions d’alignement, droite et point. 
 
PÉRIODES : 2 x 50 min. 
 
OBJECTIFS : A la fin de l’activité, chaque élève sera capable de (d’)… 
- analyser une configuration plane non usuelle en vue de la reproduire ; 
- employer des relations d’incidence comme l’appartenance d’un point à un segment, 
l’appartenance d’un point à deux segments – intersection – ou l’alignement, comme outils de 
reproduction de dessin-figure ; 
- mettre en place une chronologie d’actions (de tracés) pertinente ; 
- sur base de la chronologie adoptée, remarquer que la construction de certains objets peut 
dépendre de la construction d’autres objets (intermédiaires). 
 
COMPÉTENCES : 
 

 Les solides et les figures 
 

M 32 : Tracer des figures simples. 
M 38 : Dans un contexte de pliage, de découpage, de pavage et de reproduction de 
dessins, relever la présence de régularités. 

 
MATÉRIEL :  
- Figure 1 sur transparent pour l’analyse collective avec rétroprojecteur. 
- calque des figures 1 et 2 pour la vérification des élèves. 
- une règle informable pour les reports de longueur par élève. 
- une règle rigide non graduée par élève. 
- feuille d’exercices 
 
  

Préparation de leçon : séance 3 
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INFORMATIONS PRÉLIMINIARES :   
 
La figure de l’activité 1 n’a ni angle droit, ni symétrie.  Ce sont donc les notions d’alignement, 
droite et point qui seront principalement travaillées.  Le report de longueurs est autorisé, la 
reproduction se fait donc à l’identique (modèle et reproduction de même taille).  La 
vérification se fait par superposition à un calque disponible. 
 
Deux phases sont prévues : 

1) nombre de reports de longueurs illimité. 
2) utiliser le moins possible de reports de longueurs. 
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DÉROULEMENT 
Activité 1 
La figure 1 est exposée au regard de l’ensemble des élèves de la classe au moyen d’un 
transparent projeté.  Une première analyse de cette figure est engagée avec les élèves 
conduisant à exprimer différentes décompositions et recompositions de cette figure à partir 
de ses parties.  L’analyse se base, d’une part sur le vision de la figure comme assemblage de 
pièces juxtaposées de dimension 2 (les élèves peuvent également observer des alignements 
comme découvert lors des séances précédentes si cela leur vient spontanément ; ce n’est pas 
l’I. qui aborde ce point à ce moment) ou superposées.  Après cette phase d’observation et 
d’analyse, l’I. explique aux élèves que le but de la tâche qui leur est proposée est de restaurer 
le modèle à l’identique au départ d’une amorce qui leur est donnée (figure 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 figure 1          figure 2 
 
L’on décrit ensuite le matériel fourni (règle informable et règle rigide), l’objectif de la tâche 
(restaurer en limitant l’utilisation des relations de longueurs) et les conditions de validation 
de la figure obtenue (à l’aide d’un transparent).  L’I. précise également que l’on peut écrire 
sur le modèle sans trop appuyer et que l’on peut se servir de la gomme (crayons bien taillés 
sans appuyer trop fort).   
 
Les élèves reçoivent donc un exemplaire de la figure 1 sur papier uni, un exemplaire de 
l’amorce (sur papier uni) qui servira de départ pour les tracés et se munissent des règles 
rigide et non informable, d’un crayon ordinaire bien taillé et d’une gomme.  Le choix du 
matériel oblige les élèves à se passer du mesurage (pas d’instruments gradués à disposition).  
Par contre, reporter une longueur au moyen de la bande de papier reste possible pour que 
les élèves qui ne voient pas d’emblée tous les alignements puissent entrer dans la tâche 
demandée.  Quelques exemplaires de la figure 1, disponibles sur transparents, serviront pour 
la validation de la figure obtenue par les élèves.  Un système de coût est instauré afin de 
permettre à l’élève de tenter au fil des reproductions de diminuer les coûts de ces dernières 
(recourir le moins possible aux reports de longueur pour privilégier le prolongement des 
segments présents et mettre à jour des points utiles à la reproduction). Quand il pense avoir 
terminé, chaque élève est autorisé à se déplacer pour vérifier sa figure à l’aide du calque.  S’il 
est satisfait, il peut passer à l’exercice suivant.  Sinon, il peut effectuer des corrections en 
gommant ou recommencer à partir d’une amorce identique (l’I. a prévu des exemplaires 
supplémentaires de cette partie).  Ces exemplaires sont fournis un à un, ce qui fait que les 
élèves travaillent sur un unique cas à la fois.  Pour un suivi plus aisé des réalisations de chaque 
élève, on peut interdire la gomme après vérification par les transparents et fournir un autre 
exemplaire de la partie. 
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Un premier temps de recherche individuelle est accordé aux élèves avant que l’I. ne fasse, 
avec eux, un premier bilan des démarches et des réalisations (il y aura alternance du travail 
individuel et des bilans collectifs.  Ce premier bilan ne donne pas la solution : il ne vise qu’à 
débloquer certains élèves qui n’envisagent la restauration d’une figure qu’à partir de 
l’obtention de ses côtés, c’est-à-dire ici les bords de sous figures (ou morceaux de surfaces) 
qui la composent.  On peut y évoquer le fait qu’un point ne peut s’obtenir que comme 
intersection de lignes que l’on trace ou la possibilité d’écrire sur le modèle, de prolonger des 
segments.  L’I. relance alors une nouvelle recherche individuelle pour permettre une action de 
chaque élève puis, après un temps de recherche suffisant pour que chaque élève ait pu 
reproduire au moins une figure, il reprend la main pour un bilan des procédures adoptées par 
les élèves et une explicitation de quelques points clés de la reproduction effectuée. 
 
A l’issue de cette phase, le bilan comprend les points suivants qui, pour la plupart, restent liés 
à la figure choisie : 

a) la distinction à faire entre deux actions : reporter une longueur au moyen d’une bande 
de papier et mesurer une longueur au moyen d’une règle graduée ; 

b) le repérage sur le modèle de quelques sommets et notamment des sommets alignés 
au moyen d’une règle non graduée ; 

c) le repérage sur le modèle de lignes droites et de leur point d’intersection ; 
d) le tracé de droites pour obtenir des sommets à partir de l’amorce donnée. 

 
Cette phase de débat avec les élèves doit être suivie de la production d’une trace écrite ; elle 
jouera un rôle essentiel comme mémoire de l’activité réalisée et dans la construction des 
savoirs géométriques pour les élèves (à ce stade, les formulations sont contextualisées à la 
figure fournie et ne concernent que des points particuliers.) 
 
Attention, longueurs et direction doivent être dissociées pour reproduire une figure 
conforme. 
 
Les élèves poursuivent ensuite les activités proposées. 
 
Procédure attendue pour la figure 1 : 
 
- Etape 1 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  L’élève trace 
d’abord trois droites remarquables matérialisant des propriétés d’alignement de points et lui 
permettant de compléter l’amorce par la mise en évidence de deux points particuliers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

J’ai tracé des droites III 
J’ai reporté une mesure  
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Qui se matérialise comme suit sur l’amorce : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Etape 2 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  L’élève trace ensuite 
deux droites remarquables (d’abord l’orange puis la mauve) qui mettent en évidence deux 
points particuliers.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Qui se matérialise comme suit sur l’amorce : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

J’ai tracé des droites IIIII 
J’ai reporté une mesure  
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- Etape 3 : Un seul report de longueur (plusieurs stratégies possibles) permet la mise en 
évidence du dernier sommet (qui se trouve sur la droite orange) du quadrilatère.  Il reste à 
tracer deux segments de droite pour terminer la reproduction. 
 
 
 
 
 Coût de la reproduction : 7 + 5 = 12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Procédure attendue pour la deuxième amorce de la figure 1 : 
 
- Etape 1 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  L’élève trace 
d’abord quatre droites remarquables matérialisant des propriétés d’alignement de points et 
lui permettant de compléter l’amorce par la mise en évidence de deux points particuliers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Etape 2 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  Reporter deux 
longueurs (pas obligatoirement celles-là). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

J’ai tracé des droites IIIIIII Ą 7 
J’ai reporté une mesure I Ą 5 

J’ai tracé des droites IIII 
J’ai reporté une mesure  

J’ai tracé des droites IIII 
J’ai reporté une mesure II 
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- Etape 3 : Terminer la reproduction en traçant les 3 droites remarquables nécessaires. 
 
 
 
 
 Coût de la reproduction : 7 + 10 = 17 
 
 
 
 
 
 
 
Procédure attendue pour la figure 2 : 
 
- Etape 1 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  L’élève trace 
d’abord quatre droites remarquables matérialisant des propriétés d’alignement de points et 
lui permettant de compléter l’amorce par la mise en évidence de trois points particuliers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Qui se matérialise comme suit sur l’amorce : 
 
 
 
 

J’ai tracé des droites IIIIIII Ą 7 
J’ai reporté une mesure II Ą 10 

J’ai tracé des droites IIII 
J’ai reporté une mesure  
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- Etape 2 : Repérer les alignements sur le modèle au regard de l’amorce.  L’élève trace ensuite 
deux droites remarquables (d’abord l’orange puis la mauve) qui mettent en évidence trois 
points particuliers.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Qui se matérialise comme suit sur l’amorce : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Etape 3 : Il reste à tracer une droite remarquable pour terminer la reproduction.  Pas besoin 
de recourir aux reports de longueur pour cette reproduction. 
 
 
 
 
 
 Coût de la reproduction : 6 
 
 
 
 
 
 
 
 

J’ai tracé des droites IIIIII 
J’ai reporté une mesure  

J’ai tracé des droites IIIIII Ą 6 
J’ai reporté une mesure / 
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Procédure attendue pour la deuxième amorce de la figure 2 : 
 
Il suffit de tracer 7 droites remarquables pour terminer la reproduction.  Les reports de 
longueur ne sont pas nécessaires. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Coût de la reproduction : 7 
 
 
 
 
N.B. : Toutes ces procédures seront montrées à l’aide du logiciel Geogebra aux élèves sur 
base de leurs propositions (jusqu’à trouver la procédure la plus économique). 
 
 
  

J’ai tracé des droites IIIIIII 
J’ai reporté une mesure  
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cycle 3.  Une démarche pour élaborer des situations visant à favoriser une mobilité du regard 
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